
 

Stralcio Verbale di Consiglio seduta del 28.06.2024 
 
 

Il giorno 28 giugno 2024 nella sede di Milano, Via Ettore Ponti 49, alle ore 10.30 si riunisce 
su convocazione prot. n. 960/2024, il Consiglio Provinciale del Collegio Geometri e 
Geometri Laureati della Provincia di Milano, nelle persone dei seguenti componenti:  
 
• Cremoli Cristiano – Presidente (Presente) 
• Moroni Giuseppe – Tesoriere (Presente) 
• Ventoruzzo Walter – Segretario (Assente Giustificato) 
• Antonini Marco – Consigliere (Presente dalle ore 11.30) 
• Cartone Massimo – Consigliere (Presente) 
• Cavanna Vincenzo – Consigliere (Presente) 
• Macrina Gianfranco – Consigliere (Presente) 
• Merli Tosi Rossella – Consigliere (Presente) 
• Mocchetti Paolo – Consigliere (Assente Giustificato) 
• Muroni Andrea – Consigliere (Presente) 
• Mutti Luca – Consigliere (Assente Giustificato) 
• Pirrone Rocco – Consigliere (Presente) 
• Pizzocri Gian Maria – Consigliere (Presente) 
• Raimondi Ernesto – Consigliere (Presente) 
• Sorrentino Massimo – Consigliere (Presente dalle ore 11.00) 
 

Il Consiglio si è riunito per deliberare sul seguente Ordine del Giorno: 

ODG riunione di Consiglio del 28 giugno 2024 

 
Omissis 
11) Comunicazioni del RPCT 
Omissis 
b) Procedura per la verifica a campione delle dichiarazioni degli operatori economici 
negli affidamenti d’importo inferiore a 40.000 euro quale misura di prevenzione Area di 
Rischio contratti pubblici 
 
Omissis 
 
Il Presidente prende la parola e coordina la riunione di Consiglio in forma mista ovvero 
con alcuni consiglieri in presenza e altri in videoconferenza, tramite utilizzo della 
piattaforma Zoom, accertata l’identità dei partecipanti in videoconferenza, constatato e 
fatto constatare il numero legale ( 10 Consiglieri presenti) alle ore 10.30 dichiara aperta 
la seduta. 

 
Omissis 
 
11) Comunicazioni del RPCT 



 

 
b) Procedura per la verifica a campione delle dichiarazioni degli operatori economici negli 
affidamenti d’importo inferiore a 40.000 euro quale misura di prevenzione Area di 
Rischio contratti pubblici 

Delibera n. 11 b) - Verbale del 28/06/2024  
 
Presenti: 12 
Assenti:  3  

 
Il Consiglio del Collegio Geometri e Geometri Laureati della provincia di Milano, 

riunito presso la sede istituzionale 
Dato atto che l’articolo 52 del DLGS n. 36/2023, in materia di controllo sul possesso dei 
requisiti prevede che “Nelle procedure di affidamento di cui all’articolo 50, comma 1, 
lettere a) e b), di importo inferiore a 40.000 euro, gli operatori economici attestano con 
dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà il possesso dei requisiti di partecipazione e di 
qualificazione richiesti. La stazione appaltante verifica le dichiarazioni, anche previo 
sorteggio di un campione individuato con modalità predeterminate ogni anno”. 

Rilevato che, per tali procedure, quindi, la stazione appaltante è esonerata dall’obbligo di 
verifica puntuale dei requisiti dell’affidatario, ma dovrà invece procedere a verificare le 
dichiarazioni tramite sorteggio di un campione, individuato con modalità predeterminate 
ogni anno. 

Rilevato altresì che, in ogni caso, il DURC va richiesto per ogni contratto pubblico, a 
prescindere dall’importo del contratto e dalla procedura di selezione adottata e per la 
liquidazione di ogni fattura relativa a servizi o forniture. 

Visto il PTPCT dell’ente e le misure di prevenzione della corruzione specifiche relative 
all’Area di Rischio Contratti. 

Visto il D.lgs. n. 36/2023 - Codice dei contratti pubblici. 
Considerato che l’articolo 52 del nuovo codice degli appalti pubblici mira, da un lato, a 
semplificare gli adempimenti delle stazioni appaltanti in materia di verifica dei requisiti 
negli appalti d’importo inferiore a 40.000 Euro, e dall’altro responsabilizzare gli operatori 
economici nel momento in cui attestano e auto dichiarano il possesso dei requisiti 
generali e speciali richiesti per l’affidamento. 

Considerato altresì che le Stazioni Appaltanti, ferma restando la facoltà di procedere a 
verifica concomitante del possesso dei requisiti da parte del singolo affidatario, devono 
dotarsi di una metodologia di controllo a campione uniforme e standardizzata, quale 
misura da predeterminarsi annualmente. 

Rilevata la necessità di procedere alla definizione di una Metodologia della verifica a 
campione delle dichiarazioni degli operatori economici negli affidamenti d’importo 
inferiore a 40.000 euro. 

Ritenuto conforme alle ridotte dimensioni organizzative della struttura dell’ente individuare 
una modalità con le seguenti caratteristiche: 

- Oggetto: Metodologia di verifica a campione delle dichiarazioni presentate dagli operatori 
economici ai sensi dell’art. 52, comma 1, del D.lgs. n. 36/2023 relativamente ai 
provvedimenti di affidamento diretto d’importo inferiore ai 40.000 euro; 

- Definizione del campione: 10% sul totale degli affidamenti diretti di importo inferiore a 
40.000 euro affidati nell’anno civile (tra il 1° gennaio e il 31 dicembre) 2024; 

- Modalità operativa: Estrazione del campione attraverso l’utilizzo di software di 
generatori di numeri casuali; 



 

- Cadenza temporale: L’attività di verifica viene svolta al termine di ciascun semestre; 
- Individuazione dell’ufficio per le operazioni di estrazione e verifica: Ufficio di 
Tesoreria: con l’assistenza dei funzionari incaricati, il RUP procede alle operazioni di 
estrazione e verifica (verifica da concludersi nei 30 giorni successivi all’individuazione del 
campione), redigendo un breve verbale oggetto di protocollazione in merito ai controlli 
effettuati. 

Sentito il Consigliere Tesoriere. 
 
Tutto ciò premesso e considerato, 
 
A voti: favorevoli - unanimità dei presenti 
 

DELIBERA 
 

- Di approvare la Metodologia della verifica a campione delle dichiarazioni degli operatori 
economici negli affidamenti d’importo inferiore a 40.000 euro con le seguenti 
caratteristiche: 

o .Oggetto: Metodologia di verifica a campione delle dichiarazioni presentate dagli 
operatori economici ai sensi dell’art. 52, comma 1, del D.lgs. n. 36/2023 relativamente ai 
provvedimenti di affidamento diretto d’importo inferiore ai 40.000 euro; 

o .Definizione del campione: 10% sul totale degli affidamenti diretti di importo inferiore a 
40.000 euro affidati nell’anno civile (tra il 1° gennaio e il 31 dicembre) 2024; 

o .Modalità operativa: Estrazione del campione attraverso l’utilizzo di software di 
generatori di numeri casuali;  

o .Cadenza temporale: L’attività di verifica viene svolta al termine di ciascun semestre; 
o .Individuazione dell’ufficio per le operazioni di estrazione e verifica: Ufficio di 
Tesoreria: con l’assistenza dei funzionari incaricati, il RUP procede alle operazioni di 
estrazione e verifica (verifica da concludersi nei 30 giorni successivi all’individuazione del 
campione), redigendo un breve verbale oggetto di protocollazione in merito ai controlli 
effettuati. 

- Di dare mandato al RUP e all’Ufficio di Tesoreria per gli adempimenti conseguenti. 
- Di dichiarare il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 
 
Omissis 

Terminata la trattazione degli argomenti all'ordine del giorno e null'altro essendo in discussione, 
il Presidente alle ore 12.30 dichiara conclusi i lavori e scioglie la riunione. 
 

 Il Segretario       II Presidente 

          Walter Ventoruzzo                             Cristiano Cremoli 

 

Per autentica dell'estratto di verbale  
Il Presidente del Collegio Geometri e Geometri Laureati della Provincia di Milano 
Geom. Cristiano Cremoli 



 

 


